

立冬后谨防宝宝反复呼吸道感染

立冬之后,天气寒冷,宝宝很容易感染呼吸道疾病,有的宝宝体质较弱容易发展成反复呼吸道感染,宝宝三天两头发热、咳嗽,不仅影响发育,而且会并发心肌炎、急性肾炎、脑膜炎等严重疾病而危及生命。广州市妇女儿童医疗中心儿内科

副主任医师余巍提醒家长,立冬之后应该做好防护措施,预防宝宝反复呼吸道感染。

创造良好的生活环境

家庭居室应阳光充足,定时通风。初冬天室温以18~22摄氏度为宜,不要太过干燥。大人不要在室内吸烟,以免污染空气,伤害孩子呼吸道。

培养良好的卫生习惯

培养孩子良好的卫生习惯,如勤洗手,不乱摸鼻子和眼睛,让孩子学会正确的擦拭鼻涕的方法;平日注意口腔清洁,以预防咽部感染。



远离传染源

家长应避免让孩子在客流量大的地方逗留;雾霾天应尽量避免户外活动,此外,要让孩子远离已感染的人群。

饮食合理营养均衡

由于小儿代谢生长旺盛,要注意摄入优质蛋白质,多吃些蛋类、瘦肉、鱼类和乳类制品。还要给孩子补充足够的维生素A、维生素B及维生素C,如动物肝脏、蛋黄、胡萝卜、青菜、五谷杂粮等,有利于增强呼吸道抗感染力。

加强锻炼提高免疫力

经常带孩子进行一些力所能及的锻炼项目,让孩子用凉水洗手、洗脸,可增强孩子对气候变化的适应能力和抵抗力。

及的锻炼项目,让孩子用凉水洗手、洗脸,可增强孩子对气候变化的适应能力和抵抗力。

合理穿衣注意保暖

冬季给孩子穿衣要适宜,孩子活动后要及时换下汗湿的衣服,以免着凉;此外,冬季要特别注意给孩子做好脚部保暖,睡前用

40摄氏度热水给孩子泡泡脚,并按摩涌泉穴,对防范呼吸道感染大有裨益,但应注意的是泡脚时间不宜过长。

提高睡眠质量

夜间熟睡时是孩子体内生长激素分泌的高峰,如果睡眠不足或作息不规律可能会导致生长激素分泌减少,既影响健康发育,又会使抵抗力下降。因此,家长要培养孩子良好的睡眠习惯,创造舒适的睡眠环境,让孩子夜夜睡个好觉。

专家提醒,如果孩子本身抵抗力比较低,家长更要做好预防措施,把疾病扼杀在摇篮里。(周冬冬)

宝宝腹泻要预防红臀

冬季是宝宝腹泻病高发季节。腹泻时,如果护理不当,使肛门部位的皮肤受潮、受湿,加上细菌感染,刺激宝宝肛门部位的皮肤,会使小屁股发红,这就是红臀现象,也称尿布皮炎。

有的家长在宝宝小屁股发红时,喜欢使用抗生素,比如局部使用一些抗生素软膏,甚至给宝宝口服抗生素,这些做法是不可取的。因为宝宝皮肤较薄,某些抗生素外用容易被吸收,对身体不利。抗生素口服不当,反而会加重腹泻病。那么宝宝有红臀时,应该如何护理呢?

首先,要给宝宝使用比较柔软

舒适的布类尿布,如果是尿不湿,要用质量比较好的,并注意勤更换。避免使用不透气的塑料布或橡皮布。其次,每次宝宝腹泻后要注意用温水清洗宝宝的小屁股。每次洗完屁股后,最好让小屁股暴露于空气或阳光下片刻,使局部皮肤干燥。再次,当宝宝臀部皮肤出现轻微发红时,可使用护臀膏。

一些民间的土方法治疗宝宝的红臀也比较有效,如可以涂芝麻油或菜油之类的油脂。由于芝麻油



比较纯净,适用于宝宝娇嫩的皮肤。而且,芝麻油的强保湿作用还能滋润宝宝肛门附近的皮肤。为了安全起见,可以将芝麻油或菜油放入锅中加热(消毒),冷却后使用。如果局部皮肤出现溃疡,可以用家里的灯泡,给宝宝照射小屁股,每天照射1~2次,每次15分钟,以促进溃疡愈合。

(张亚明)

► 育儿经

教孩子如何避开危险

关于孩子安全事故的报道,一直让人很揪心。但是,该如何让孩子将危险统统避开呢?

警告、恐吓,是多数家长们在教育孩子时惯用的语言,但对于小朋友来说,这种方法不但不管用,还可能出反效果。

推崇蒙氏教育的老师曾莉琴告诉记者,有时大人过于紧张,就会把这种情绪传递给孩子,孩子反而更不知所措。另外,

小朋友在3岁和6岁左右时会分别出现两个小叛逆期。“有时候孩子很坏的,他们喜欢看妈妈们惊恐的表情,所以大人越在乎的事情他越要挑战。”

3岁之前的孩子,认知能力和认知范围都有限,最好的做法是多说。曾莉琴说,等到了3岁有自我意识后,不妨直接告诉他们后果会如何。“比如,我就会跟我的孩子说,不能爬阳台,否则

你就会死掉。死掉就再也看不到爸爸妈妈了。”

安全教育是生活技能教育的一方面,具有很强的实践性,每个家长要针对不同孩子的情况,把握好“度”。在做足了前戏的前提下,让孩子尝试独立完成。这会增强孩子的自信心、独立性。但有些地方还必须抓牢,比如把控饮食安全,远离厨房煤气等危险。

(颂 颂)

► 小小文学家

菊 趣

文化路一小三(8)班 暴一诺

指导老师 曹瑞华

又到了菊花盛开的季节,星期天妈妈带着我走进人民公园赏菊看景。

在公园的一个小广场,我发现那里长满了各种花色和形状的菊花。很多人拿着手机和相机在拍照,有的在和这美丽的风景合影,有的再拍一些用菊花拼成的奇特造型,人潮和菊花相映成趣。

我走近观察,菊花的枝蔓张开了眼睛,展出了双翅,变身成了一个灵气十足的林间生灵,有展翅的蝴蝶、戏水的锦鲤、玩耍的狮子、开屏的孔雀、扭动着的花蛇、腾飞的巨龙……这里生机无限,驱散了阵阵萧寒。人们漫步其中,仿佛身处林间仙境,倍感野趣。

菊花有大有小,有红色、绿色、紫色、黄色,大些的菊花犹如一个大绒球,小些的菊花犹如一盏盏花灯,五彩斑斓,漂亮极了!

听妈妈说,这些美景是公园的叔叔阿姨们不辞辛苦为市民精心制作的。他们不为财富,只为给人们带来健康快乐的精神,让我非常感动,在这里衷心地向他们说一声“谢谢!”

大人都喜欢逗宝宝笑,宝宝一笑就充满了欢乐。但是宝宝过分爱笑也不是一件好事情,可能是患上了“快乐木偶综合征”。“快乐木偶综合征”是一种常染色体隐性遗传,致病基因位于15号染色体,由遗传印迹决定临床表现。由母系传递时导致,临床表现为严重智力低下、共济失调、癫痫发作、颅面部畸形、双手高举挥舞、脚下不稳等症及现象,就像被人牵线的木偶,多数患者语言始终没有发育,患者常有愉快的微笑或爆发性大笑。

据了解,“快乐木偶综合征”目前还没有有效的医治办法,也无法治愈,只能通过年龄的增长减轻症状。这种病有特征性脑电图放电,有癫痫症状的,需要定时服药抑制病情,其CT显示有单侧脑萎缩存在。

虽然“快乐木偶综合征”是一种较为罕见的疾病,但是医生还是建议孕前男女双方都要做好优生优育筛查,从根源上杜绝严重遗传疾病的发生,有效地控制发病概率。

(侯倩)

过分「爱笑」或藏疾病